

# AKO VZNIKALO SLOVENSKO

HN  
magazín  
+  
TV program



Vložená  
Ústava  
Slovenskej  
republiky

# HN HOSPODÁRSKE NOVINY

obsah  
rozhoduje

www.hnonline.sk  
vydáva MAFRA Slovakia, a. s.  
piatok - nedeľa 2. - 4. septembra 2022, číslo 169, \*\*

## Matovičovo desatoro vs. SaS. Ostáva ešte 72 hodín

### VLÁDNA KRÍZA

Ak Sulíkova strana prijme nové podmienky, poprie samu seba. To o vývoji v Hegerovom kabinete tvrdí politológ Tomáš Kozíak.

Nina Janešiková  
nina.janesikova@mafraslovakia.sk

Bratislava - Zmrazené ceny elektriny či výhodné zmluvy na plyn. Ale aj súhlas s odklepnutím 250 miliónov na príspevok pre domácnosti a ďalších 150 miliónov pre dôchodcov. Týmto po novom podmieňuje minister financií Igor Matovič odchod zo svojho kres-

la - po ktorom volá Sulíkova SaS. „Na prvý pohľad to vyzerá tak, že sa chcú dohodnúť, ale sú to podmienky, ktorými SaS poprie samu seba,“ reagoval politológ Tomáš Kozíak. „Sú to opatrenia, ktoré liberálna strana tohto typu nemôže akceptovať, pretože ich kritizovali už predtým,“ doplnil odborník pre HN.

SaS na podmienky Obyčajných, ktoré nečakane vytiahli doslova

pár minút pred dvanástou, reaguje ďalším ultimátom pre Matoviča. Spočíva v tom, že liberálni ministri počkajú s demisiami do pondelka. Ostanú, ak odíde Matovič. Sulík teda, hoci sám odmieta „ďalšie natahovanie“, dal Matovičovi dodatočné dni na to, aby odstúpil.

Politológ Kozíak tvrdí, že problém je práve časová tiseň, v ktorej sa koalícia vlastnou vinou

ocitla. Vysvetľuje to ako ďalší zo znakov, že dohodu v skutočnosti nechcú. To, že takéto požiadavky prišli v deň, keď vypršalo ultimátum SaS, je podľa neho účelné. „Vyzerá to tak, že Matovič sa chce ukázať v lepšom svetle a chce ukázať, že SaS je zodpovedná za krízu,“ vysvetlil. „Nevyzerá to na seriózny pokus o zmierenie,“ skonštatoval Kozíak s tým, že ani požiadavka SaS na Matovičov od-

chod neponúka priestor na diskusiu. Minister financií je aktuálne ešte stále na dovolenke v zahraničí.

Ostrá kritika smerom k vládnym politikom zaznela z úst prezidentky Zuzany Čaputovej, ktorá situáciu označila za predĺžovane seriálu, ktorý už viac nikoho nezaujímá.

Viac na strane 3, Rokovania...

### Zomrel muž, ktorý zmenil svet

Bratislava - V marci 1985 zvolili 54-ročného Michaila Gorbačova za šéfa Ústredného výboru Komunistickej strany Sovietskeho zväzu. Krátko po jeho nástupe do funkcie sa začali z Moskvy ozývať dva dovtedy neznáme pojmy - perestrojka a glasnosť. O dva a pol roka neskôr, v decembri 1987, sa Gorbačov vo Washingtone stretáva s Ronaldom Reaganom a podpisujú prelomovú dohodu o likvidácii rakiet stredného a krátkého doletu. Správa o smrti Gorbačova vo veku 91 rokov po ťažkej chorobe obletela svet tento týždeň v utorok, jeho pohreb bude zajtra v Moskve. (NP)

Viac na strane 5, Muž...



FOTO: REUTERS

### VÝROČIE

## Kozlík pre HN: Horúcou ihlou sa muselo šiť všetko, aj Ústava

Bratislava - Politické rozhodnutie o delení federácie bolo na stole, vláda zasadala takmer nepretržite, aj mimo svojich oficiálnych rokovaní, nezriedka i v noci. Tak vyzerali posledné mesiace roku 1992, ktoré predchádzali rozdeleniu Československa a - o niekoľko mesiacov skôr - vzniku Ústavy Slovenskej republiky. Presne včera uplynulo 30 rokov od jej vzniku.

„Bolo to hektické obdobie,“ spomína si v rozhovore pre HN Sergej Kozlík, bývalý politik, ktorý v čase tvorby Ústavy Slovenskej republiky pôsobil ako riaditeľ odboru hospodárskej politiky Úradu vlády. Pripomína, že v tom čase nešlo len o prevzatie plného výkonu vládnej exekutívy, ale bolo treba urýchlene pracovať a pripravovať kroky smerujúce k bezproblémovému rozdeleniu fede-

racie. A následnému fungovaniu nástupníckych štátov. „Bola potrebná hĺbková inventarizácia všetkých rezortov, platných slovenských aj federálnych zákonov, medzinárodných zmlúv. Vláda sa, samozrejme, podrobne zaoberala aj jednotlivými kapitolami pripravovanej Ústavy,“ hovorí expolitik za HZDS.

Prijať Ústavu bolo podľa neho dôležité čím skôr. Kozlík to vy-

svetľuje takto: „Text prijatej Ústavy už dával svetu na znanosť, že neodvolateľne vzniká nový štát, prísne založený na demokratických princípoch. Bolo to dôležité najmä z medzinárodnopolitického hľadiska, pretože vznik novej slovenskej štátnosti sa stretával so značnou nedôverou.“ Na druhej strane, bývalý šéf rezortu financií v Mečiarovej vláde priznáva to, čo našej Ústave viacerí

vyčítajú. Že sa, takpovediac, rodila narýchlo. „Všetko v druhom polroku roka 1992 sa šilo horúcou ihlou. Delenie majetku federácie, vytváranie nových úradov, zahraničné zastupiteľstvá, organizácia armády, polície, daňovej a colnej správy, medzinárodný platobný styk, prechod na systém dane z pridanej hodnoty, odpojenie Sociálnej poisťovne od štátneho rozpočtu, prehradenie toku Dunaja

v Gabčíkove, riešenie dôsledkov 12-percentnej nezamestnanosti či inflačnej vlny po radikálnej Klausovej reforme. Do toho spadali aj práce na Ústave,“ vymenúva Kozlík. A zároveň pripúšťa, že v samotnom HZDS boli na jednotlivé časti textu Ústavy rôzne názory. „Ale rozhodujúcim kritériom bol čas.“ (ŠEL)

Viac na strane 4, Aj prijatie...



Cena  
cena 1,39 EUR /  
predplatné 1,032 EUR

Predplatné  
tel.: 02 48 238 238, www.hnonline.sk/predplatne  
e-mail: predplatne@mafraslovakia.sk

HN ONLINE.SK



mafra slovakia

